Esame di Elettronica - Corso di Laurea in Ingegneria delle Telecomunicazioni
15 giugno 2009

Parte A

1.  Si consideri un amplificatore con amplificazione di tensione in continua Avo = 2000, Rijn = 200 KQ,
Rour=50 , un polo a frequenza f, = 1000 Hz. Inoltre sia Ry = 1 K€ la resistenza del generatore di
segnale ¢ Ry, = 100 Q la resistenza del carico. Si reazioni il circuito in modo da ottenere una
resistenza di ingresso maggiore di 10 MQ e una resistenza d’uscita compresa tra 90 Qe 110
. Ricavare poi le nuove impedenze di ingresso ¢ di uscita, la nuova funzione di trasferimento il
nuovo limite di banda.

2. Progettare ¢ dimensionare completamente un filtro di Butterworth passa basso di terzo ordine, con
limite superiore di banda pari a 5 KHz. Giustificare il procedimento.

3. Calcolare il guadagno di corrente di corto circuito di un transistore bipolare in funzione della
frequenza. Enunciare la definizione di frequenza di transizione di un BJT e ricavare l'espressione del
suo valore in funzione dei parametri del circuito di piccolo segnale.

4, Progettare e dimensionare un generatore d’onda rettangolare realizzato con LMS555 con periodo
1 ms e duty cycle 2/3, Giustificare il procedimento.

Punteggio totale Parte A: 14

Parte B

Dato l'amplificatore disegnato in figura, calcolare:
- il punto di riposo dei due transistori,
~ l'amplificazione Vu/Vs a centrobanda,
~ il limite superiore di banda e il limite inferiore di banda
NOTE:
* TJFET sono 2N3819 con rd = co.
* Cy, havalore praticamente infinito

Punteggio totale Parte B: 14,

1 RI §2m< 2 §l’;’ﬂ RS §3ak % §5k

0 cr
L.

3 <
J2HE819 ALZ

. Cs 1 10y
R3 %m‘ R4 §1,6?i< R7 %Sk R3 §22k I

=
ST

RS J2nE1




A ]

) A= 200
= O ‘R"’ &
Rin « Zoo KL R = IA e
Ro\j So (L = Joo &k W
WE{“ - looo Mo Re > 10 M
R
oF & (O\O}UCD <o

A3 corfedie e WNselzione As fension
SV oONE,

- Reomrone con ?Gg\f\ef\fo

J'M*‘QM’ !Qﬂ/gw Lout+ R+ Q%
wa )
e |
( F’ Re-» > 4o Mon.

Rer - CR§Z+*R‘Q°>C/\” ]&Pr@ ) € (90 ,lt0) -



SCuN e F@r esloso

B o G@n »Ryw Ry # E_g Ay ) > o ML o
1:@-.5’% bRy 4+ (FEQ,

RoF = Q@d" + R?."” 129 Ay Riy & (4@1 t(Q) 3.

o TN  EC A F T CAET

‘-m* Ry Ro# K

d‘%ﬁ‘fﬁi%‘i\\r‘p SC‘??QL%F e, -\2\ & 48M,Q_ " 'fﬂoclo Ciq "QAO\{X{GJQ

‘ do
es\Z‘cJ(tw le. Condidst oue. Yﬁ" R ; € ’FO\ Ticovale Rpin Mo

da ovee Ker ™ (O@D"“,zom 2.39%:

> Ko X’“’ ’A‘VQ‘“ jﬁ 50 5.

(‘ Zooll RS

Zhotie
WV\AL ()OSE.\QMO 1‘«1{\.}()3{'{(@, P{ e tolialore R
Rl = [O M—Q’

) At Zoeo ﬁfi\iw_. ] - o
K [ pal¥ + loooe &

Ro - So__ o124 (L

/| - .3?)l 2.4

0&)\9\'&‘{“0
; RO(‘: = IOQ <.

1)
oot lory bHi2e0o 20 o 3,48 ML

NE = ‘ op hETEeT e o= 12

KWM i ° l ey tloo b L 24 :

=

e 00+ 200410 d = 0,259 (L
Ae - m{gw__mﬂ,.gw 5
Za:s,to v AOH lblo Botl004 4,24
~\ - -
0259 ght,- | 32
heo be o O g 0 \ |

ey 2240009

: JE'H = 'R}‘? G"’f»ﬁa) - 2o Ha



3
:2) Fiedeo i BO\@WJ@F'\{I‘ del Bocdue. @‘? = SKH?: i\[

)
2

'PoQ;kxcs\M'\o ds Batgwosth  deod 3 ordaue
co
- o “—————-}W’_&_ (5 N 4‘) (SQ:;. S 3 ’\) :..‘

Ares S -

(% R R E - Mr“ \fug
{7
L,—-\[Hw_ﬂ.m
Cello 3&\\@4%@{ 0o delt
\:}'N}Q oo "lao cdavae, C - BY)F:'
dolbbiotmo av RC - A R. .md,mm 48K
27 10 2wl 3|57 .
. &U\V\ %\\0“& QLA "\’;\Q;%Y‘\ma;t@ C(LQLQ (SK
" fz__f_\._.M AN A
RC&"’(& AI)RQ.‘S'T ay A D ﬁ\ffzz,fg

by
“h,*wg‘h‘\,)—’;]————l
Es@g ke ,
U’lo‘e % ;s wﬁﬁwm s
le (Gl Cl e) & A S e, %w\\*}o{e \'\fe,
lro preir éw\ﬁ‘ue o {;C.g’ \rl’(Q 'S 3/-,—{3
’ :
l \ S-F dn / Chie
3% - (%"’ - Cbe € ‘> H} A nol

= Spt ot
2, (LJAW LLC«)s " T (- e P



=
—
=
=

OJT E, \o\ F:»J\Bﬁkﬁz;:@‘(\e ?.n_g* CASA ‘l\

Woduls i % s A (ode)

odb | | | »
\5;_\ ‘5‘?\ S
meo(‘V\o Ay Q_\o\o\amo :
e e
© rile (CU( « s
AT A
L -
{ { e ( /
the (CLQJ: CJD(;) L‘E}l@a%’ clde .
e

biSCuaeGE

'T‘-Ffrz O E’f 2R, =




PARTE B

PONTO Dy RUELSO JFeT  Jd
Noo

Rs Ra Vot = Voo. RofRs

Gl

Vosd = Vad - Ra - Josa

\]G A= \)G&‘.l

Re

IO.S{._ =

Rs iﬂa Ry

\J&sdﬁ O =p JIog=zo. 0 4ty A

Vasgz -3V = Jos = 4.8 mA

— \Vasa -2V  =>Jou¥ 4.96mhA

\}DS{—“ Noo —~ (QZJ«RO- Jou & 12.%4 v

NeRIFica HPIRET
IN 8K QNG
IS\ Ngopp o -3V => OK

\jD&'\T? \JGS&"\IGSD% < /,‘L\J = OK



PONTO O RiPosn  dEeT 32

oo
RE) RG \JG?,c \)DD . R?" - Q,,z,_({,g\f
Re«R2
G2
Vasz = Vez — Rg -Tose
Ry P
Tose = Vw
Rs

Nogp= © =b Josz= 07 oA

Nose 5 -3\ =» Toso = 2. 338 mA

= Nasz %~1.825\/ = Toaz ¥ 4804 A

\op - (QM?S) Tos 2 V

Vosg

Nepieien WP IFET
N SATORMONE | \Jgsa \lqsogg-_-a\l - Ok

Uogp > Nosz — Nesofp= 4. 128V =pOK

OARAMETRY Dt PICOW0  SEBNALE 3
Quas¥ 2.F mS Gs & 2pF Cres 2 0.8pF

Ce.m—i—; C\rg(s = J.SPF G g1 Clag- Crss = diPF’

Preolo SEGNALE d2.

Cess %Q.GPF Grss B 4 ,5?F’

PARATLETRY  ©1

Qe ¥ 2,310

CQD?J-: CF:SS'-‘— &‘EPF C‘C‘SZ = Of,gs_ CV:SS = 4__59?



¥

Go
AOAGNO A CENTRO  BANDA

ks Gl gt
&

o,
5 ? Ra//R> f{;‘
v L

(\j.u.: ——Q\G//QL; %mz (5‘862

(0‘52 =0
08?’ = Re i QS// Rz amt;i ({58&'1 =

Sis
82 o Gons Voo - .

Jed
Rall RsfjRa
RedRu

Q1 RsIR Gns (u- Viss)

(\TM. = [\ljgg

g, = (R s10s/1Ra) - Grms
e (RalQsR) gme

e

(0‘34 . . Ruyfe
Rs~ IR

a5 8) el tfs s

¢ EQ&IIQS 4 Q"’)Sm'l_] R +RalRS

(\)dn_: -_ QG//QL 8‘-“1_2 .

. _@%_/,/_B?’..—— v_ 4D

LR Rs//@2) gﬁa]
Rs+ Rs N

Pop. O o - ReliRL -G
Js 4+ [CR&./I Rsh &) amﬂ



g
LiriTe  INFGRioRE DI BANDA L)

3%1&&4
e /L 2 dcka
s G2 R\Ic.,,\ < ReRy 4//8:;
Cueoito
Re, Rs /R¥
L v 23kn ;
R _Re A _To, _;
qcslcﬂ.ﬁo'&‘o // 8M13 \
1 ] v6 He i
}
Lirite  SoperioRe D BANOA }
Gl ?&od D4 Qs gy o
Rl Reff ¥ Re SRyl Rl &3
Av4
GL 5

Re/iR1)R>




Ny, QslRelRe: e
N = - o + D - Ra (gme O 84 *’H'?)

Vs Ruft Rsl! Rz - G 4 ((\%r&;é)

sy = Q) Rsll Ry Qs Jys
A& Q&;UQ.S//Q? Qm4

QQ/IQS/IQ«? Qs ‘\Ygsa

{\)%}31: (\734.. ﬁ&; = Qa//R4//Q3L"? *

s - PIRIE____
A JRuI/Rs/) @) ]

s Ve~ Vs >
R/t Ra/I RS Lp ini F Qe s/l RaliRS lg‘,
LR //as/;R;)gmj
Quceos = Np = Ryy RufiRs + Re A+ %MW . p
e L+ [(Rwrzsuae)?ma )
v 2580
G4
s/t R Qs
' R2
Gres -V

RsfrRa/s




‘\YSA. - Ref RujfRa - Lo
Ngg = Re//Rs /iRs (;-ip + gmw.tﬁp)

‘ ) I
Vp = ‘\\5354,—; (584_- s = Rusr R/ Ra -tp - Qi Rs/l o (-l G F)

o ( 4 + Gy Reli01R7) = Qs Rl Ro + Q(;//Qs//fz'f)- "

RefRafiRs + Ra//izif{?i_ . 20650

Q\JQ;S“ e
p

44 Qomd Ra/iQS//Q?

fH ) : - % 19 66YWR

L

W [CGM- Q\JCGM + CGM.' Q\Jceoa + CG&Z' Q‘\f Cesy + Ccofug\i%m ]



